

бродѣтелямъ святителя Филиппа: его непоколебимой вѣрности своему долгу, его состраданію къ несчастнымъ и его терпѣнію въ скорбяхъ и бѣдствіяхъ. Въ чемъ да поможетъ намъ Господь Богъ Своею благодатію. Аминь.

---  
**Рака свят. Филиппа митрополита Московскаго въ  
Тверскомъ успенскомъ Отрочѣ монастырѣ.**

Въ Тверскомъ Отрочѣ монастырѣ, въ соборномъ храмѣ Успенія Пресвятыя Богородицы, заслуживаетъ особеннаго вниманія деревянная гробница, или, какъ обыкновенно называютъ ее, рака свят. Филиппа митрополита Московскаго. Она стоитъ у лѣваго столба поддерживающаго высокій и красивый сводъ храма, на катафалкѣ обитой краснымъ сукномъ подъ балдахиномъ опирающимся на четырехъ рѣзныхъ вылащенныхъ столбахъ. Пирамидальный верхъ балдахина увѣнчанъ вылащенною короною, карнизъ со всѣхъ сторонъ убранъ искусною, вылащенною рѣзбою; а низъ, обращенный къ ракъ, украшенъ живописнымъ изображеніемъ Спасителя, правой рукой благословляющаго, а въ лѣвой держащаго Евангеліе, раскрытое на словахъ: *Азъ есмь свѣтъ міру ходяи по Мнѣ не имать ходити во тмѣ* (Іоан, 8, 12). Самая гробница, или рака, сдѣлана изъ дубовыхъ необыкновенно широкихъ и плотныхъ досокъ, толщиною около вершка; снаружи покрыта масляной краской вишневаго цвѣта и густо убрана вылащенной рѣзбой; внутри оклеена на четверть аршина отъ краевъ золотою парчею, а еще на четверть ниже—малиновымъ полубархатомъ. На верхней, подвижной, доскѣ ея изображенъ во весь ростъ святитель Филиппъ: глава изображенія украшена серебрянымъ—вылащеннымъ 84-й пробы вѣнцомъ съ 22 простыми камнями; правая рука благословляетъ; лѣвая — держитъ закрытое Евангеліе, въ которое встав-

лень металлическій ковчежець, съ частію мощей свят. Филиппа, закрывающійся стеклянною крышкою. Длина раки 2 арш. 11 вершковъ, ширина 1 арш., высота 13-ть вершковъ.

Преданіе говоритъ, что въ этой ракъ мощи свят. Филиппа, скончавшагося мученическою смертію и погребеннаго въ Отрочъ монастырѣ, отсюда перенесены были въ Соловецкій монастырь, а изъ Соловецкаго монастыря въ Москву; что эта рака изъ Москвы привезена была въ Тверской Желтиковъ монастырь и въ нее переложены были мощи свят. Арсенія Тверскаго, почивавшія до того времени въ каменномъ гробѣ; что, наконецъ, эта рака, по переложеніи мощей святи-теля Арсенія въ новую серебряную раку, чрезъ нѣсколько лѣтъ была пересена изъ Желтикова въ Отрочъ монастырь и стоитъ здѣсь или на самомъ мѣстѣ погребенія свят. Филиппа, или близъ сего мѣста.

Это преданіе вполне достовѣрно, такъ какъ оно основывается на историческихъ данныхъ.

Изъ лѣтописей и другихъ письменныхъ памятниковъ древности извѣстно, что св. Филиппъ, въ іюль 1566 г. вызванный царемъ Іоанномъ Грознымъ изъ Соловецкаго монастыря, въ которомъ онъ былъ настоятелемъ, въ Москву и здѣсь противъ своего желанія посвященный въ санъ митрополита московскаго и всея россіи, 8-го ноября 1568-го года тѣмъ же царемъ лишенъ былъ и престола и сана митрополитскаго и заключенъ былъ сперва въ Богоявленскій, а потомъ въ Николаевскій монастырь въ Москвѣ. Но такъ какъ около этихъ мѣстъ заключенія св. Филиппа постоянно тѣнился народъ, выражая свое состраданіе и скорбь о немъ: то грозный царь повелѣлъ удалить его изъ Москвы въ Тверской Отрочъ монастырь. Здѣсь св. Филиппъ проводилъ страдальческую жизнь болѣе года, и здѣсь же 23-го декабря 1570 гбда (\*)

[\*] Время кончины свят. Филиппа прямо и ясно указывается въ двухъ

скончался смертію мученика. Во время похода Іоанна Грознаго на великій Новгородъ чрезъ Тверь, одинъ изъ сопровождавшихъ его опричниковъ, Малюта Скуратовъ, явившись въ келлію св. Филиппа, подъ предлогомъ испросить царю Его благословеніе на предпринятый имъ походъ, задушилъ его подушкой на Его одрѣ и, объявивъ настоятелю монастыря, что св. Филиппъ умеръ, по небрежности приставниковъ, отъ сильнаго утару, велѣлъ немедленно вырыть могилу за алтаремъ (бывшаго) Успенскаго собора и похоронить въ ней многострадальное тѣло святителя. Что и было исполнено въ присутствіи самаго Малюты Скуратова виновника его смерти. Чрезъ двадцать лѣтъ послѣ сею, именно въ 1591 году, иноки Соловецкаго монастыря, съ дозволенія царя Θεодора Іоанновича, перенесли мощи свят. Филиппа изъ Отроча монастыря въ Соловецкій и похоронили ихъ 11-го августа того же года на избранномъ самимъ святителемъ мѣстѣ подъ папертью основаннаго имъ Преображенскаго собора, на сѣверной сторонѣ близъ церкви Зосимы и Савватія.—Въ 1646-мъ году, по повелѣнію царя Алексѣя Михайловича и всероссійскаго патріарха Іосифа, мощи свят. Филиппа были открыты и поставлены, для всенароднаго поклоненія, предъ иконостасомъ того же Преображенскаго собора. Наконецъ, въ 1652 году, въ началѣ іюля мѣсяца, изъ Соловецкаго монастыря онѣ перенесены въ Москву митрополитомъ Новгородскимъ, впоследствии патріархомъ всероссійскимъ, Никономъ.

Въ 1655 году въ Твери свирѣйствовала ужасная моровая язва. Изъ всего числа жителей осталась только малая часть. Страхъ и уныніе овладѣли всѣми. Чтобы успокоить и обод-

---

надписяхъ—одной въ Соловецкомъ монастырѣ, на стѣнѣ Преображенскаго собора, другой—въ Отрочѣ монастырѣ, на доскѣ, находившейся на лѣвомъ столбѣ соборнаго храма.

рять оставшихся въ живыхъ Тверитянъ, архіепископъ Тверской Лаврентій, посвященный въ сей санъ патриархомъ Никономъ, отправился въ Москву и испросилъ у Патриарха Никона деревянную раку свят. митрополита Филиппа, въ которой открыто почивали мощи Его въ Соловецкомъ монастырѣ, и въ которой онѣ перенесены были оттуда въ Москву. Отдавая раку св. Филиппа архіепископу Лаврентію, патриархъ Никонъ завѣщаль ему переложить въ нее мощи свят. Арсенія, епископа Тверскаго, и въ воспоминаніе сего установить ежегодный крестный ходъ въ Желтиковъ монастырь. Архіепископъ Лаврентій въ точности исполнилъ это завѣщаніе: 2-го іюля 1655 г., онъ совершилъ крестный ходъ въ Желтиковъ монастырь, и прежде всего освятилъ тамъ вновь устроенный, вмѣсто прежняго деревяннаго, каменный храмъ Успенія Пресвят. Богородицы, потомъ переложилъ въ гробницу свят. Филиппа мощи свят. Арсенія и, наконецъ, совершилъ Божественную литургію въ новоосвященномъ храмѣ.

При Императрицѣ Аннѣ Іоанновнѣ, усердіемъ нѣкоторыхъ гражданъ Тверскихъ изъ купеч. сословія, для мощей свят. Арсенія устроена новая, серебрянная, рака, и въ нее переложены были мощи святителя Арсенія Теофилактомъ, архіепископомъ Тверскимъ и Кадинскимъ. А рака святителя Филиппа стояла праздною въ Желтиковѣ монастырѣ болѣе 60 лѣтъ, въ церкви Алексія челоуѣка Божія, устроенной надъ монастырскими воротами Императоромъ Петромъ I-мъ.

Въ 1809 году настоятель Желтикова монастыря архимандритъ Сергій съ братією репортовалъ Тверской дух. консисторіи, что «во исполненіе насланнаго къ нимъ изъ консисторіи указа отъ 9-го іюля 1808 года, неявившіяся въ ономъ Желтиковѣ монастырѣ, по смерти архимандрита Александра, казенныя монастырскія вещи, по оцѣнкѣ оныхъ, на взятія изъ оставшихся послѣ того архимандрита собственныхъ его

«денегъ 246 руб. 29 коп. всѣ исправлены; выключая деревяной рѣзной позлащенной раки, которая прежде была «святителя Филиппа митрополита и въ которой, по благословенію святѣйшаго патріарха Никона, положены были мощи «святителя Арсенія, надъ которою балдахиня рѣзная вызолоченная съ херувимами и короною, внутри коея вверху изображеніе Спасителя; по показанію жъ казначея съ братією, «помянутая рака въ 1803 году отдана въ Тверской Отрочъ «монастырь прежде бывшимъ архимандритомъ Андреемъ бывшему въ то же время настоятелю архимандриту Евгенію, «которая и донынѣ въ томъ же Отрочѣ монастырѣ»...

Вслѣдствіе этого донесенія, Тверская дух. консисторія указомъ отъ 4-го сентября 1809-го года за № 2352-мъ предписала Отроча монастыря архимандриту Сергію же представить ей свѣдѣніе о томъ, „по чьему повелѣнію рака святителя „Филиппа перенесена изъ Желтикова во вѣранный ему Отрочъ „монастырь, въ которомъ году и для какихъ причинъ.“

Въ исполненіе этого указа настоятель Отроча монастыря архимандритъ Сергій донесъ Тверской дух. консисторіи, что „означенная рака, какъ объявилъ при сдачѣ монастыря предшественникъ его, теперь покойный архим. Нектарій съ „братією, перенесена въ Отрочъ монастырь въ 1803-мъ году, „при предшественникѣ его, Нектарія, архимандритѣ Евгеніѣ, „по словесному его преосвященства, Павла (Павель II Зерновъ) архіепископа бываго Тверскаго, что нынѣ Казанскій, „повелѣнію, въ память того 1) что онъ подвижникъ (свят. „Филиппъ) бывъ въ Отрочѣ монастырѣ во изгнаніи, принялъ „страдальческую кончину; 2) въ оной ракъ, мощи его изъ Отроча отправлены въ Соловки. По симъ причинамъ, оная рака, „по полученіи, поставлена въ соборной Отрочевской церкви, „въ самомъ приличномъ и видномъ мѣстѣ, для прославленія „достохвальнаго во Твери подвижника по благочестію.“

Получивъ это донесеніе, дух. консисторія постановила: раку святаго Филиппа оставить въ Отрочѣ монастырѣ и о томъ къ настоятелямъ Отроча и Желтикова монастыря, съ братіею, послать указы. (\*)

Такимъ образомъ изъ письменныхъ памятниковъ прежняго времени ясно, что 1) свят. Филиппъ дѣйствительно окончилъ страдальческую жизнь свою въ Отрочѣ монастырѣ и здѣсь же былъ погребенъ, 2) что мощи его перенесены были изъ Отроча монастыря въ Соловецкій, а изъ Соловецкаго монастыря въ Москву, — въ одной и той же ракъ, 3) что эта рака изъ Москвы перевезена въ Тверской Желтиковъ монастырь и въ нее положены были мощи свят. Арсенія Тверскаго; 4) что, наконецъ, эта же рака, въ самомъ началѣ нынѣшняго столѣтія, перенесена изъ желтикова монастыря въ Отрочъ, какъ принадлежность сего послѣдняго. И слѣдовательно сохраняющееся въ Твери преданіе относительно раки, находящейся въ соборномъ Успенскомъ храмѣ Отроча монастыря заслуживаетъ полнаго довѣрія.

Достовѣрность его подтверждается и самымъ наименованіемъ этой раки «ракою свят. Филиппа митрополита Московскаго,» которое усвоено ей съ давнихъ временъ, и значится въ письменныхъ документахъ Отроча монастыря, какъ древнее наименованіе.

Наконецъ, самая эта рака можетъ служить вещественнымъ доказательствомъ справедливости существующаго о ней преданія. Какъ прежде сказано, она сдѣлана изъ цѣльныхъ дубовыхъ досокъ шириною въ отдѣлкѣ 13-ти вершковъ, слѣдовательно въ натуральномъ видѣ имѣвшихъ широты не менѣе

---

[\*] Настоятелю Отроча монастыря архимандриту Сергію съ братіею указъ о семъ посланъ 11-го октября 1809 года за № 2475, и того же дня полученъ ими.

14-ти вершковъ. — и доски эти во всю свою ширину такъ тверды, что едва поддаются ножу. Понятно, что для выдѣлки такихъ досокъ, могли найтись въ Тверской губерніи дубовыя дерева только за триста лѣтъ назадъ, или даже гораздо дальше того. Въ нынѣшнее время, если бы въ здѣшнихъ мѣстахъ гдѣ либо нашлось подобное дерево, оно показалось бы чудомъ въ мірѣ Божіемъ.

Есть доказательства и на то, что рака святителя Филиппа стоитъ въ соборномъ храмѣ Отроча монастыря если не на самой могилѣ сего святителя, то очень близко къ ней: 1) на стѣнѣ арки занимающей средину собора, на сѣверозападѣ отъ лѣваго столба, у котораго стоитъ рака свят. Филиппа, сохранилась слѣдующая надпись на камнѣ: „лѣта 706 (1698) августа въ 24 день преставися рабъ Божій сея обители архимандритъ схимникъ Іона Болотниковъ и погребенъ въ сей часовнѣ Филиппа митрополита преосвященнѣйшимъ Сергіемъ, архіепископомъ Тверскимъ и Кашинскимъ, противъ сея лѣтописи.“

2) На самомъ лѣвомъ столбѣ, у котораго стоитъ рака св. Филиппа, — какъ видно изъ записи, имѣющей въ архивѣ Отроча монастыря, — до 1840-го года находилась дощечка, на которой золотыми буквами было написано: „на семь мѣстѣ погребенъ бысть иже во святыхъ отецъ нашъ Филиппъ митрополитъ Московскій и всея Россіи чудотворецъ отъ сотворенія міра 7078, отъ Рождества Христова 1570 года декабря въ 23 день. Его же мощи въ Отрочѣ монастырѣ были въ землѣ 21 годъ, потомъ на Соловки взяты.“

Если предположить, что камень съ надписью указывающею мѣсто могилы архимандрита Іоны Болотникова въ часовнѣ Филиппа митрополита, при постройкѣ нынѣшняго собора въ 1722-мъ году, былъ вставленъ въ стѣнѣ арки не прямо противъ мѣста часовни свят. Филиппа, конечно, разобранной

при той же постройкѣ, а лѣвѣ, на сѣверъ отъ сего мѣста; —если также предположить, что дощечка съ золотою надписью, прямо и ясно указывающею мѣсто могилы свят. Филиппа, прибита была на южной сторонѣ лѣваго столба: (\*) то безъ всякаго сомнѣнія можно согласиться съ преданіемъ что рака святителя Филиппа стоитъ въ соборномъ храмѣ Отроча монастыря на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ была могила Его. Но если и не допускать ни того, ни другаго предположенія: то все же, на основаніи вышеозначенныхъ надписей на камнѣ и дощечкѣ, необходимо заключить, что рака свят. Филиппа стоитъ въ самомъ близкомъ разстояніи отъ того мѣста, гдѣ былъ погребень сей *пастырь добрый, положившій душу свою за овцы* (Іоан. 10, 11).

— — —

**Изъ письма Д. А. Славянскаго,**  
*къ м. игуменіи Тверскаго Христорождественскаго женскаго  
монастыря Палладіи.*

Лондонъ 26 іюня н. с. 1886 г.

Многоуважаемая и многолюбимая наша матушка игуменія! Наконецъ-то мы получили отъ васъ вѣсточку, и видимъ, что вы все прихварываете, и что прошлогоднее леченіе на старорусскихъ водахъ мало принесло вамъ пользы. Мы зажились здѣсь и вообще заграницей, потому что успѣхъ нашъ громаденъ, и насъ никакъ не выпускаютъ изъ Лондона. Пѣли у Королевы; пѣли у наслѣднаго Принца Валлійскаго, которые насъ принимали болѣе, чѣмъ любезно. Королева, всегда угрюмая, удаляющаяся отъ свѣта, была во время нашего

---

[\*] Къ сожалѣнію, въ настоящее время не только этой дощечки, но даже мѣста, гдѣ она была прибита, не оказывается.